

BOLETIN OFICIAL



DE FILIPINAS.

Juésves 14 de Enero de 1858.

Año IX.

Este periódico sale diariamente. Los suscritores tienen opcion gratis á un anuncio de seis líneas que deberá remitirse firmado á la Redaccion antes del medio dia. PRECIOS.—En la Capital 1 peso al mes.—Provincias 9 reales idem.—Fuera de Filipinas 9 reales sin franqueo.—Sueltos 1 real.—Pago anticipado y en plata.—PUNTOS DE SUSCRICION.—Imprenta de este Periódico, y en provincias, se podrá ver la lista de correspondientes que se inserta en la hoja del lunes.

Número 14.

SECCION OFICIAL.

SUPERIOR GOBIERNO.

SECRETARIA DEL GOBIERNO SUPERIOR POLITICO.—Los chinos que á continuacion se espresan, radicados en esta provincia, han pedido pasaportes para regresar á su pais: lo que se anuncia al público en cumplimiento del art. 20 del bando de 20 de Diciembre de 1849.

Ly Aquiem núm. 45,590: Chua-Ayce número 47,562: Chan-Ajon núm. 44,702: Ty-An núm. 458: Tan Apay, núm. 2,785: Quieng Oco núm. 6,270: Yu Quismco núm. 46,852: An-Yuco núm. 5,591: Cua-Suan núm. 4,887: Ao-Oco núm. 4,552.

Manila 12 de Enero de 1858.—Elizaga.

CAPITANIA GENERAL.

ORDEN DE LA PLAZA DEL 13 AL 14 DE ENERO DE 1858.

GEFES DE DIA.—Dentro de la Plaza. El Sr. Coronel D. José Francisco Lizaso.—Para San Gabriel. El Teniente Coronel Comandante D. Joaquin Montalban de Luna.—Para Arroceros. El Sr. Coronel Teniente Coronel D. Juan de Lara y Pineda.

PARADA. Los cuerpos de la guarnicion á proporcion de sus fuerzas. Rondas. Rey núm. 1. Visita de Hospital y provisiones. Caballeria Lanceros de Luzon. Sargento para el paseo de los enfermos. Caballeria Lanceros de Luzon.

De órden de S. E.—El Teniente Coronel Sargento mayor, José Carvajal.

TRIBUNALES.

ALCALDIA MAYOR 4.ª Y SUBDELEGACION DE HACIENDA DE MANILA.—Por el presente y en virtud de providencia del Sr. Alcalde mayor 4.ª se cita y emplaza á todas las personas que tengan créditos pendientes contra D. Manuel Roman, para que en el término de treinta dias contados desde esta fecha, se presenten en este Juzgado con los documentos necesarios que los justifiquen, á los efectos que haya lugar, apercibidos que de lo contrario les parará perjuicio.

Santa Cruz 12 de Enero de 1858.—Juan Nepomuceno Toribio.

Se anuncia al público que no habiendo tenido efecto el remate de la mitad de la finca perteneciente á la finada Doña Juana de la Cruz cuya totalidad estaba avaluada en mil seiscientos treinta pesos y su mitad en ochocientos quince se saca á nueva subasta en los dias veinticinco, veintiseis y veintisiete del corriente en los estrados de este Juzgado con la baja del tercio de su avalúo ó sea en la cantidad de quinientos cuarenta y tres pesos dos reales y ocho granos que se señala por tipo.

Binondo y oficio de mi cargo 7 de Enero de 1858.—Angeles.

Por disposicion del Juzgado segundo de esta provincia y á solicitud del abacea de Don Lorenzo Margatí, se anuncia la venta en subasta pública de dos buques nombrados Dolores y Dominga con todos sus enseres, surtos en el rio de esta Capital, bajo el tipo el primero de ocho mil y quinientos pesos y el segundo de seis mil y quinientos pesos segun aparece de sus respectivos avalúos que se encuentran en la Escribania del que suscribe para el que quiera enterarse; debiendo verificarse la subasta en los dias veinte, veintidos y veinte y tres del corriente, admitiéndose proposiciones en los dos primeros y en el último tendrá efecto la adjudicacion en el que haga mejores proposiciones.

Escribania de mi cargo 12 de Enero de 1858.—Eduardo Olgado.

HACIENDA.

ADMINISTRACION GENERAL DE RENTAS ESTANCADAS DE FILIPINAS.—Autorizada esta Administracion general para contratar el transporte de varios individuos del Cuerpo de Carabineros de Hacienda que han sido destinados á las provincias de Leite, Cápiz, Samar, Misamis, Cebú, Iloilo é Isla de Negros, los barqueros que gusten hacer este servicio se servirán presentar á la misma sus proposiciones en los dias 14, 15 y 16 del actual, á horas de oficina, advirtiéndole, que aquellas podrán tener lugar para cada una de las provincias citadas ó para todas en general conforme convenga á los licitadores.

Binondo 12 de Enero de 1858.—P. I. D. S. A. G.—Antonio de Carcer.

Se anuncia al público que el dia 15 de Febrero próximo venidero á las doce de su mañana ante la Junta de Reales Almonedas que se verificará en los estrados de la Intendencia general, se sacará á su hasta por 5.ª y última vez la contrata de conduccion de licores desde los almacenes generales, ó de los de la Administracion de la provincia de Pangasinan á los de la de Cagayan con arreglo al pliego de condiciones que desde esta fecha está de manifiesto en la mesa de partes de la referida Intendencia general. Los que gusten prestar este servicio acudirán suficientemente garantidos en el dia, hora y lugar arriba designados para su remate en el mejor postor. Secretaria de la Junta de Reales Almonedas de Manila 11 de Enero de 1858.—Manuel Marzano.

Se anuncia al público, que el dia 15 de Febrero próximo venidero á las doce de su mañana ante la Junta de Reales Almonedas que se verificará en los estrados de la Intendencia general, se sacará á pública subasta la contrata de construccion del vestuario para los presidarios de esta plaza, la de Cavite y Zamboanga que se compone de dos camisas de manta cruda azul, dos calzones de cotonia de id. del mismo color, y un salacot pintado del modo que se designa en el pliego de condiciones que desde esta fecha está de manifiesto en la mesa de partes de la referida Intendencia general. Los que deseen hacerse cargo de la construccion de dicho vestuario presentarán sus proposiciones al señor Presidente de la Junta firmadas en pliegos cerrados con espresion del precio que quieran por cada uno y fianza que responda para el seguro y debido cumplimiento de la contrata.

Secretaria de la Junta de Reales Almonedas de Manila 12 de Enero de 1858.—Manuel Marzano.

CORPORACIONES.

BANCO ESPAÑOL FILIPINO DE ISABEL II.

La Junta de gobierno ha dispuesto hacer un dividendo de 4 p^{tes}, correspondiente al primer semestre de este año, vencido en 31 de Octubre.

Los Señores accionistas podrán acudir á percibir sus respectivas cuotas desde el 28 del corriente á horas de 8 á 12 de los dias de oficina; trayendo consigo sus títulos de inscripcion los que lo sean de acciones enagenables, para la correspondiente anotacion al dorso.

Manila 25 de Diciembre de 1857.—El Secretario, José Corrales.

SECCION RELIGIOSA.

DIA 14 DE ENERO.

San Hilario Obispo.

Fué S. Hilario de nacion francés, y desde pequeño resplandeció en el tanta sabiduria, que daba muestras de que el cielo le había escogido para cosas grandes. Casó con sus padres con una doncella de su calidad, de la que tuvo una hija; pero muerta su mujer se hizo sacerdote, y poco despues por sus prendas recomenables fué nombrado Obispo de Poitiers. Desempeñó el oficio pastoral con un celo verdaderamente apostólico, oponiéndose de continuo á los progresos de la herejia. Fué maestro de S. Martín, á quien comunicó su doctrina y santo celo. Disputaba muchas veces con los herejes sobre el misterio de la Santisima Trinidad, y el celo manifestado acerca de este punto contra los Arrianos le acarreó el destierro. Escribió muchas y buenas obras sobre varios artículos de fé católica; y lleno de merecimientos pasó á recibir el premio de su fé y de sus trabajos en 12 de Enero de 373.

SANTO DE MAÑANA.

San Pablo primer Ermitaño.

SECCION EDITORIAL.

Hemos procurado tener al corriente á nuestros lectores de todo lo mas notable ocurrido en la Esposicion agricola de Madrid, siguiendo paso á paso cuanto han traído los periódicos de la coronada villa acerca de este suceso, que si bien ha sido sencillo y hasta humilde, si se quiere en sus formas, respecto de otras Esposiciones contemporáneas, ha sido inmenso y colosal en sus consecuencias.

Dos móviles muy principales nos han impulsado á seguir con tanta insistencia la relacion de lo allí ocurrido. Por una parte nuestro natural sentimiento de nacionalidad que nos

—220—

toda seguridad se podía dejar este asunto entre sus manos. Esta obra, conducida con gracia y prudencia, marchaba á pasos agigantados hácia el éxito. Inés, en sus frecuentes visitas á Fabiola, se limitaba á aprobar y á admirar lo que su prima le decía con respecto á sus conversaciones con Syra; pero evitaba cuidadosamente todo cuanto pudiese hacer sospechar que ellas estaban de acuerdo.

Syra, en su calidad de esclava, é Inés, en la suya de pariente, llevaban luto por Fabio. El cambio de traje no debía pues llamar la atencion de Fabiola, ni sugerirle la idea que existia un secreto entre ellas. Podian pues sin temor pedir el ser admitidas á pronunciar los votos solemnes de virginidad perpétua. La víspera ó la antevíspera del dia fijado para sus desposorios espirituales, Syra dió parte del acontecimiento, como de un gran secreto, á su amiga la ciega, la interesante Cecilia.

«Así pues,» dijo esta fingiendo una viva contrariedad, «queris guardar todas estas buenas cosas para vos sola. ¿Es muy caritativo de vuestra parte? decidme francamente.»

«Dignaos no tenerme ojeriza, hija mia,» dijo Syra con amabilidad. «Era absolutamente necesario el guardar sobre esto el mas profundo secreto.»

«Y sin duda por la misma razon, ¿no podré, pobre de mí, asistir á la ceremonia?»

«¡Oh! sí, Cecilia, podreis asistir á ella, muy ciertamente. Podreis ver cuanto allí pase,» añadió riendo.

«No se trata de ver,» respondió la ciega. «Pero, decidme, ¿cómo estaréis vestida? ¿Cuáles son vuestros preparativos?»

Syra le descubrió detalladamente el traje y el velo de la consagracion, su forma y color.

«¡Oh! ¡qué interesante es todo eso!» dijo la ciega.

«Y qué teneis que hacer?»

Divirtiéndose Syra de esta curiosidad no acostumbrada en Cecilia, dió todos los detalles de la corta ceremonia.

«Y ahora, otra pregunta,» continuó la ciega, «¿Cuándo y en qué lugar sucederá todo eso? Habelis dicho que yo podría asistir á la ceremonia; es menester pues que yo conozca el dia y el sitio.»

Syra le dijo que la ceremonia habia de hacerse en el título de Pastor, al amanecer, de allí á tres dias. «Pero por qué todas esas preguntas, querida mia? Jamás os he visto tan curiosa. Principio á temer que os inclineis á las cosas mundanas.»

—217—

Era el Pontífice que administraba el sacramento agosto. Ya hacía seis años que Marcelino gobernaba la iglesia, apenas parecia indicar ese vigor sobrehumano que exige el martirio, y de que dió pruebas cuando murió por Jesucristo. En aquellos tiempos se evitaba con cuidado toda señal exterior que hubiese sido capaz de entregar el jefe de la grey cristiana á los lobos voraces del paganismo. Los pontífices llevaban el traje de los hombres de alto rango de la época. Pero es indudable que, cuando oficiaban en el altar, llevaban por encima de sus vestidos ordinarios un traje distintivo, tipo primitivo de la ancha casulla de una blancura que nada empañaba. El obispo llevaba además la corona ó *mitra*, que ha sido el origen de la mitra; y tenia en la mano el báculo emblema de su oficio y de su autoridad pastoral.

Marcelino estaba de pie, haciendo frente á la asamblea, delante del altar sagrado de Pedro, que le separaba de la asistencia (4). El espía de Asia fijó en él su mirada escrutadora. Le examinó con atencion, midió con la vista su estatura y proporciones, notó el color de sus cabellos y de su tez, observó el menor movimiento de su cabeza, su modo de andar, su gesto, el sonido de su voz, hasta su misma respiracion, tanto que al fin pudo decirse: «Si le encuentro alguna vez fuera de aquí, cualquiera que sea su disfraz, este hombre no se me escapará, y yo sé lo que me producirá semejante captura.»

(1) En las grandes y antiguas basílicas romanas el oficiante tiene la cara vuelta hácia los fieles.

apasiona extraordinariamente á cuanto bueno hacen los españoles; y por otra el deseo de que retorne en estas apartadas Islas el eco glorioso de una de las mas extraordinarias conquistas que haya podido conseguir la agricultura y ganadería; para que los ánimos de todos nuestros agricultores y ganaderos se bayan preparando á dar otro día de gloria al país y á la madre patria toda vez que segun todas la probabilidades no estan muy lejanas las épocas en que cada uno de ellos pueda presentar las intachables muestras de su laboriosidad y celo, y aspirar á justas y honrosas recompensas, tanto en esta Capital como en la de la Monarquía; pues indudablemente en ambos puntos tendrán lugar estos brillantes y fructuosos certámenes de la ciencia primitiva del hombre.

De la Esposicion de Madrid solo nos quedan dos circunstancias que referir. La una es relativa al suntuoso banquete que por via de despedida se dió en el lindo pabellon árabe de la Montaña del Principe Pio el día 16 de Octubre último.

Segun refieren los periódicos de la Côte allí estaban congregados al rededor de una mesa espéndida los entusiastas amigos de la agricultura, convocados á aquella fiesta por la Sociedad Económica de Madrid.

Digno de esta corporacion ilustre y digno del objeto ha sido sin duda el patriótico obsequio con que se ha despedido á los espositores y á los representantes de las provincias.

La mesa se prolongaba por todo el vasto salon de las flores, y contenia ciento treinta cubiertos. En los centros presidian, en el de la derecha á nombre del Gobierno, el señor Mateos, director general de agricultura, que tenia á sus costados á los señores Escobar, secretario del gobierno civil, y Abejon, secretario de la Sociedad; en el centro de la izquierda ocupaba el primer sitio el señor don Mariano Carlos de Onís, director de la Sociedad, teniendo á su lado al señor duque de Veragua, presidente del jurado, y al señor Ramirez, secretario de la Esposicion.

Entre los concurrentes se hallaba todo lo mas notable entre los diferentes é innumerables individuos, institutos y corporaciones que han sobresalido en celo por llevar á cabo la Esposicion.

La mesa estuvo elegante y bien servida. Los vinos de que mas consumo se hizo fueron de los espositores, siendo prodigiosa la abundancia, la variedad y el mérito de las botellas. Entre estos líquidos se distinguieron los de Jerez, del señor don Antonio Domenech. Tambien fué muy celebrada la miel presentada por don Amaño Aillon, representante de Cuenca, y calificada por cuantos la probaron de la miel mas rica del mundo. No menos celebrados fueron los quesos y otra multitud de artículos que seria prolijo enumerar. Suavemente se deslizaron las horas reinando la mayor alegría y la mas franca cordialidad entre los concurrentes, que veian en aquel acto un nuevo lazo de union entre todas nuestras provincias. Al llegar el momento de los brindis, se propusieron tanta multitud de ellos que si hubiéramos de copiarlos ocuparían todo nuestro periódico. Nos contentaremos con citar dos: uno, que fué el primero de

El señor Mateos, director de Agricultura.— Brindo por S. M. la Reina doña Isabel II, primera espositora de productos de agricultura y ganadería en esta esposicion, que añadirá una página mas de gloria á su feliz reinado.

El otro brindis que citaremos, será el último pronunciado por el Sr. Pascual, vice-director de la sociedad económica, dijo así:

La Sociedad económica de Madrid, fiel á sus venerandas tradiciones, ha hecho cuanto ha estado á sus alcances, para solemnizar la fiesta agrícola que termina en estos momentos y tiene que dar, ante todo, las gracias á los señores comisionados de las provincias, que han aceptado esta modesta pero cordial oferta, agradeciendo tambien á los demas señores, que con el entusiasmo propio del patriotismo español han respondido á su invitacion.

«La Sociedad económica de Madrid, siguiendo las huellas del ilustre redactor de la *Ley Agraria*, ha fomentado las mejoras agronómicas, distribuyendo premio á las teorías y estímulo á las prácticas. En 1844 celebró en esta corte una esposicion de flores y de frutos, brillante aurora del sol que hoy nos ilumina y á la voz de una soberana decidida á proteger todo lo que es útil, el señor Lujan tomó la iniciativa en la esposicion actual, y el señor Moyano puso por obra el proyecto.

Vosotros habeis enriquecido este pabellon con todos los encantos de Flora; habeis hermosado los establos con los mejores tipos de ganados y los primores de Baco y de Pomona, los dones de Silvia y todos los frutos de Ceres han embellecido y engalanado las galerías, probando el estado próspero del cultivo y de la cria de los ganados. El optimismo calumnia tal cual vez á nuestra abatida agricultura, Vosotros podeis decir lo que decian los labradores romanos cuando les acusaban de magia los cultivadores perzozos. Ellos presentaban ante el foro variados arbustos, ganados vigorosos é instrumentos bien contruidos; hé aqui en qué consistian sus sortilegios, y eso es que no podian presentar sus meditaciones, sus vigiliyas y fatigas.

La agricultura española lo que necesita es mercado. Lo difícil no es producir; lo difícil es vender. Cuando el país tenga numerosas comunicaciones, cuando no haya ni Guadarama ni Somosierra, entonces el Sur tendrá á poco coste las producciones de las provincias del Norte, llegarán con baratura la fragante anana, la galana caña-dulce y el florido algodono.

Marchad, señores, con tan halagüeña esperanza y decid á vuestros representados la benevolencia con que han oido los ecos de todas las provincias. Marchad, señores, y decid á los que os han enviado, que en las conferencias de la Sociedad Económica se han reconocido los principios de Campomanes y Jovellanos; se han oido las necesidades de los pueblos y se han aceptado los medios para que la administracion remueva los obstáculos que se oponen á la mejora de los campos.

Recomendad la paz, sin la cual no hay prosperidad; que si nuestros padres, poseidos de instintos bélicos, llevaron el pendon de Castilla al otro lado de los mares, apenas nos ha quedado de aquellos lauros sino la gloria de

haber introducido en Europa el maiz, la patata y otras plantas útiles al hombre. Decidles tambien que aun existe aquel vigor, aquella energía, aquel atrevimiento, pero que hoy dia se dirige al amor, á las ciencias y á las artes, al cultivo de las letras y á las mejoras morales y materiales.

Vuelvo, señores, á daros las gracias, pero os ruego que saludéis en nuestro nombre á las sociedades económicas de las provincias. Por las relaciones francas y frecuentes que tiene con ellas la de Madrid, sabemos que no hay mejora agrícola que hacer en las localidades, de que no existan uno ó mas proyectos en los archivos de esos patrióticos cuerpos. En ellos hay datos importantes y combinaciones útiles que servirán para presentar trabajos completos y acabados. Sáquese el partido que se debe de las sociedades económicas: ellas han sentido renacer su celo al ver que el Gobierno se ha asociado á sus tareas en la presente esposicion.

Cuando tomeis parte en sus deliberaciones, cuando practiquéis la agricultura, madre de la inocencia y del honesto trabajo, cuando descanséis de las fatigas del campo, al calor de la humeante encina y contéis á vuestros hijos y vecinos la brillantez de la Esposicion, los triunfos de la competencia y estos momentos de agradable solaz, no olvidéis á vuestros colegas de Madrid; y estad seguros de que dedican sus elucubraciones con fé y con constancia al adelanto de las ciencias agronómicas.

Los armoniosos ecos de la banda de música de Guardias Urbanos dieron mas realce á este alegre banquete, cuya direccion honra mucho el celo y el buen gusto de la comision de fiestas agrícolas.

Un pensamiento feliz, al par que patriótico, puso digno término á esta fiesta de la agricultura como ya hemos indicado á nuestros lectores en otra ocasion. Al despedirse unos de otros, los espositores y los convidados, acordaron firmar una proposicion, á la cual se adhirieron todos. Esta proposicion encierra el pensamiento de la Esposicion Peninsular Ultramarina, que en nuestro concepto, es el acontecimiento mas notable del banquete, por sus grandes y fecundas consecuencias.

La otra circunstancia de que nos ocuparemos es la relativa á la distribucion de los premios; pero para presentar bajo un solo golpe de vista este suceso necesitamos algunos datos que debemos recibir por el próximo correo de España. Para entonces, pues, apazamos el tratar de este asunto.

El Excmo. Sr. Gobernador General Vice-Real Patrono se ha servido expedir título de presentacion para servir en propiedad el curato de Orion, provincia de Bataan, á favor del P. Fr. Miguel Fuster, religioso de la orden de Santo Domingo; el de Orani, de la misma provincia, á favor del P. Fr. Claro Arroyo, de dicha orden, y la Sacristía de la parroquia del Sagrario de esta Santa Catedral, á favor del presbítero D. Remigio Rodriguez.

Parece que se trata seriamente de la recomposicion del murallon del Norte ó de la farola, cuyo estado reclama con urgencia un crecido gasto, que será de muy agradecido resultado para el tráfico y la navegacion del rio.

A las cuatro de la tarde de anteayer principiò á arder la gallera del pueblo de Dilao. Acudieron inmediatamente algunos vecinos y el Gobernadorcillo, cuyos bien manejados *bolos* y *hachas* (instrumentos los mas necesarios para combatir un fuego en Filipinas) consiguieron en los primeros momentos aislar parte del edificio, que aunque de caña y nipa, es costoso por sus dimensiones. Antes de los veinte minutos de notado el incendio, estaban ya funcionando la bomba de Ingenieros y obreros del cuerpo, dirigidos por el Sr. Coronel Comandante de la plaza: citamos el breve plazo transcurrido, porque admiró á todos la presteza del socorro, así en este fuego como en otro que pocos dias antes hubo en el mismo pueblo. Acudieron asimismo algunos Sres. Gefes militares y civiles, gente de varios cuerpos con los útiles necesarios para el trabajo, y otra bomba, con la oportunidad conveniente.

Nuestra Autoridad Superior se presentó en el sitio de la desgracia.

Parece que hay dos hombres presos como presuntos reos en este incidente desagradable que por la prontitud del socorro, circunstancias de localidad y direccion del viento no ha tenido las consecuencias que eran de temer á la primera alarma.

Ya hemos dicho que la fiesta del domingo en el pueblo de Tondo ofrece ser brillante: ahora podemos añadir que ayer nos escribieron de dicho pueblo rogándonos noticiemos á los lectores que, además de las fiestas religiosas, habrá en las noches del sábado y domingo castillos, ruedas, toros de fuego, palmas brillantes, voladores y otras cosas de ruido en la playa y en el sitio llamado de Lecheros. El hermano mayor D. P. Alburo y algunos otros devotos piensan echar la casa por la ventana, como suele decirse, para obsequiar á los concurrentes.

Por la primera secretaria de Estado se ha comunicado al ministro plenipotenciario de los Estados Unidos en Madrid la siguiente declaracion, transmitida por el ministerio de Marina, y hecha ante la capitania del bergantin mercante español *Jacinta*.
«El 22 de Julio próximo pasado á las siete

CAPITULO X.

LAS VIRGENES.

- (1) PRIE IVN PAVSA
BET PRAETIOSA
ANNORVM PYLLA
VIRGO XII TANTVM
ANCILLA DEL ET XPI
FL. VINCENTIO ET
FRAVITO. VC. CONNS

Si el sábio Tomasino hubiese tenido noticia de esta inscripcion, recientemente descubierta, cuando probó con una erudicion tan abundante que la virginidad podia ser profesada en la iglesia primitiva desde la edad de doce años, la hubiera en verdad mencionado (2). Es evidente, en efecto, que «la jóven que era una virgen de la edad de doce años solamente, una sierva de Dios y de Jesucristo,» era tal por el hecho de una consagracion voluntaria de su virginidad á Dios: si fuese de otro modo, cuanto mas su edad sería tierna, tanto menos su estado de virginidad sería admirable. Sin embargo, aunque esta edad de doce años, la edad núbil segun la ley romana, fuese la en que la iglesia per-

(1) «La víspera del primero de Junio cesó de vivir Preciosa, una jóven (puella) virgen de doce años solamente, la sierva de Dios y de Jesucristo. Bajo el consulado de Flavio Vicente y de Fravito, consular inscripción encontrada en el cementerio de Calisto.»

(2) *Vetus et Nova Ecclesiarum Disciplina, circa Beneficia, Pars I, lib. II, (Luc. 1727.)*

mitia hacer semejantes ofertas á Dios, reservaba no obstante para una época mas avanzada una consagracion tambien mas solemne, es decir, la época en que el obispo en persona daba el velo de la virginidad; generalmente el día de Pascua. Es probable que el primer acto de ofrenda se limitaba á llevar un traje de color sombrío, sencillo y sin adorno, que la jóven recibía de sus parientes. Pero cuando algun peligro amenazaba, la iglesia permitia adelantar de muchos años la época ordinaria de la consagracion, y fortalecia á las esposas de Jesucristo en su noble designio, dándoles su bendicion solemne (4).

Una persecucion pues de las mas crueles estaba para estallar, y se sabia que habia de enredarse contra las ovejas mas tiernas y mas tímidas de la grey del Señor. Nada pues era de admirar que las que en sus corazones se habian desposado con el Cordero, con la intencion de ser para siempre jamás sus castas esposas, desearan ser admitidas á sus desposorios antes de morir. Ellas deseaban naturalmente poder unir al lis florido de la virginidad la palma del martirio, el día en que esta viniese á ser su herencia.

Inés, desde su mas tierna infancia, eligió este estado santo y sublime. La modestia sobrehumana que siempre se habia manifestado en sus palabras y acciones, mezclándose tan graciosamente con la sencillez de su infancia inocente y sin mancha, la maduró antes de la edad, y la hizo digna de todas las dispensas que las circunstancias extraordinarias permitian conceder á las que suspiraban por la hora de los castos desposorios. Ella no dejó escapar la ocasion, que ofrecia la inminencia del peligro próximo, y se aprovechó de ella para pedir una dispensa mayor aun que la que la ley fijaba, un espacio de diez años á lo menos para realizar sus deseos. Otra postulante vino á asociarse á su demanda.

Podemos imaginarnos con facilidad que una santa amistad se habia formado y crecido entre Inés y Syra desde el momento de su primera entrevista, que hemos referido al lector. Este sentimiento se aumentó del todo con lo que Inés oyó decir á Fabiola acerca de su criada favorita. Por estos elogios y por las relaciones mas modestas que le hacía la esclava, Inés sabia que la obra á que Syra se dedicó,—la conversion de su ama,—estaba en buena via, y que con

(4) Tomasino, pág. 792.

horas de la mañana, en latitud 57° 8' N. y longitud 54° 50' O. con rumbo para España desde Nueva Orleans, después de 55 días de navegación, avisté un bote con gente, la cual agitación un pañuelo blanco dirigiéndose hacia el bergantín; imaginando serían naufragos, al instante andé arribar sobre ellos y estando al costado me dijeron: hacia dos días que por persecución de una ballena, en el cual habían dejado la señora del capitán, que era el que me hablaba, manifestándose se hallaba aquella en estado interesante, con un hijo de menor edad y dos agregados.

Un poco más al Norte avisté otros dos botes, pertenecientes todos á la barca americana nombrada *Alto*, su capitán Thomás H. Lawrence, de New Bedford, de cuyo punto faltaba hacia 55 días: recogidas las tripulaciones de dichos botes en número de 48 hombres, exánimes y muertos de fatiga, se les suministró alimentos y ropa, y viendo la desesperación del capitán por la pérdida de su familia en medio de la mar, y la de su buque, resolví á todo trance ir en busca de él: el tiempo achubascado, el idioma del capitán, que no me dejaba comprender fijamente el rumbo por donde podría demorar, el tiempo transcurrido desde que lo perdieron y el compromiso que gravitaba sobre mí separándome de la expedición después de 55 días de mal viaje, todas estas razones poderosas no pudieron hacer decaer mi resolución de auxiliar á aquellos desgraciados y consolarlos en su aflicción; y confiando á la Providencia tan buena causa, me puse á ceñir en vuelta al Norte.

El día lo pasamos sin ver ningún barco; ya cñiendo, nos llegó la noche infructuosamente; con la mayor vigilancia y sin descanso la pasamos, pues el capitán se hallaba en un delirio y postración extraordinaria que aumentaba mi constancia en continuar mi empresa. Amaneció el 25, y con él redoblé la vigilancia, y á las diez de la mañana los topes me cantaron vela en vuelta del segundo cuadrante, inmediatamente fui sobre ella, y con viento frescachón que tenía, á las once distinguíamos un brik barca. Hice subir al capitán animándole y prodigándole toda clase de consuelos para que reconociera aquel buque, y á las once y media, efectivamente, Dios había coronado mi ardimiento y mi deseo; era el brik-barca *Alto*: los transportes del capitán Thomás fueron sin límites; ya me abrazaba, ya me ofrecía gruesas sumas al llegar á bordo, que yo desechaba, pues no hubiera completado mi obra con aceptar nada.

Llegado á corta distancia arrié las embarcaciones y transporté á su buque aquellos tripulantes, donde efectivamente vi una pobre señora, jóven, con un niño en brazos, sin alimento y postrada en la mayor angustia; entonces el capitán, después de los primeros momentos de alegría, me reiteró, obstinándose en que aceptara los ofrecimientos que me había hecho, los cuales, como antes, rehusé; y recibiendo las bendiciones de todos ellos regresé á bordo y continué mi viaje.

De resultas de un informe oficial hecho últimamente en Inglaterra sobre las causas y los resultados de los frecuentes encuentros de buques que ocurren en el mar, el almirantazgo británico acaba de tomar cierto número de medidas destinadas, ya á prevenir tan graves accidentes, ya á determinar de un modo más preciso que anteriormente, las reglas que imponen la responsabilidad á los oficiales.

Estas resoluciones del almirantazgo han sido comunicadas á los gobiernos de las naciones marítimas con invitación de entenderse en lo posible, á fin de que se adopten reglamentos idénticos universalmente, y que en lo sucesivo haya unidad sobre ese capítulo importante de la policía de la navegación.

El ministerio de la Marina y de las Colonias en Francia se muestra muy dispuesto á entrar con los ingleses en esa buena vía. Si nuestras noticias son exactas, el trabajo del almirantazgo inglés estaría en este momento sometido á los estudios del consejo de las obras de la marina imperial.

CASINO DE MANILA.

Con arreglo á lo dispuesto en los estatutos de esta Sociedad se convoca á Junta general para el 20 del actual á las siete y media de la noche, en el salón de la misma á fin de nombrar Junta Directiva, suplentes y comisarios de revisión de cuentas.

Lo participo á los Sres. Socios recomen dándoles encarecidamente la asistencia.

Manila 4 de Enero de 1858.—El Secretario de turno, Llanos.

VARIEDADES.

EL CABALLO,

SU ORIGEN, SU HISTORIA Y SU EDUCACION. (*)

Desde las edades más apartadas hasta nuestros días, incluyendo las fábulas y cantos de la belicosa Grecia, los naturalistas, como los poetas, los veterinarios y cuantos han descrito el caballo, han encaminado su pluma por el sendero de las alabanzas, más bien que la han guiado por el de la imparcialidad. Es sin duda que la afección de la gratitud y un homenaje rendido á la belleza y gallardía de un ser tan estimado del hombre, han conducido

sencillamente á los escritores por estas vías, deferencia plausible, pero que ha hecho que no haya memoria ni relato que versen del caballo, en donde no se le haga aparecer como el individuo más inestimable, como el animal más necesario á la sociedad, y con quien la especie humana tiene la simpatía, las consideraciones, la amistad y la adhesión más grandes. Preciso es convenir en que, como todas las cosas mundanas, tiene también el caballo vicios y defectos que es necesario apuntar á la vez que sus buenas cualidades; y no de otro modo puede hacerse conocer en todas sus fases y condiciones, porque ignoradas entonces las que pueden empeorar, ó presentándole siempre como un viviente sin defectos, sería mayor la sorpresa y detención del ánimo al encontrarle algunos. A pesar de ellos, hay una verdad muy sentenciosa de Buffon, que encierra y resume todas las alabanzas que pueden proclamarse en gracia de tan bello animal, á saber: que el caballo es la mejor y más preciosa conquista que ha operado el hombre.

La opinión general señala como cuna del caballo á Asia; y esta antigua parte del mundo, tan rica de historia y de tradiciones, ha que rido tener también la preferencia del origen de un ser tan conocido como apreciado, tan útil é ingerido en la sociedad para amenizarla, para dar frutos ópinos, para recreo, para defensa y hasta para adorno. Pero no es aquella parte del globo la que solo puede disputar como exclusiva la preferencia en cuanto á configuración, que en veterinaria llamaríamos conformación; es también la que la tiene en otras condiciones, porque los caballos de los arenales y desiertos comprendidos entre el Eufrates y el estrecho de Bab-el-Mandeb, y entre el golfo Pérsico y el mar Rojo, son indudablemente los que, sobrepuesta la inteligencia al instinto, conservan aquellas nobles cualidades que se realzan en los cantos de Pindaro. Es verdad que el árabe y su caballo son el verdadero centauro; que la familiaridad, la educación, el cariño y el compartir, hasta su estancia el hombre con el caballo, forman allí una condición y educación especiales en este, que si no tuviéramos otros datos muy apreciables que fortaleciesen nuestra opinión, creeríamos las descripciones de Lamartine de ayer como una adición de las fábulas antiguas.

De las ocho grandes regiones que comprende aquella parte del continente antiguo, es la meridional la engalanada con los mejores caballos; así como el hombre tuvo en ella su primera habitación después del Diluvio, y desde allí se repartieron las colonias con que la especie humana fué poblando la tierra, así parece que siguiendo en pos del hombre el caballo, su compañero, se partió su especie por el mundo, aunque con las variedades de la aclimatación, quedando allí el verdadero tipo, como para identificarse al hombre de aquel país, que ha corrido por los siglos sin variar de carácter, de costumbres, de traje y de la clase de vida que tuviera allí en los tiempos de Moisés. Y por sí aquel caballo de tan bellas proporciones, de índole tan noble, no fuera el más apreciado, el más célebre, el más poético, el más antiguo quizás, hay también una cosa ideal que predispone á considerarle con predilección, porque al contemplarle en sus comarcas nativas se recuerda que su primer alimento en aquellos valles está sobre los escombros de los sepulcros de Héctor y de Aquiles, entre el musgo de los restos esparcidos de los palacios de Priamo, de Creso, de Palmira y de los célebres torreonos de Semiramis, y aquel caballo en fin de tantas simpatías con la música que le alegra, que le entusiasma y le anima, parece que ha escuchado algún día al través de las brisas que se desprenden de las cumbres del Sinaí y del Horeb los rumores melodiosos del arpa de David.

Ensanchando su especie, el caballo dejó un tipo inmediato en Persia y en la Tartaria; y salvando el paso en que el Asia dá una mano á Africa por entre el mar Rojo y el Mediterráneo, se reprodujo en las riberas del Nilo, y se extendió por el continente africano hasta los valles que enciantan y se asoman al Atlántico.

Tal como la Providencia ha prodigado los cereales allegando la fertilidad á las necesidades del hombre, así desde la Zona Tórrida hasta las glaciadas se ha reproducido prodigiosamente el caballo con más ó menos variedades en su estructura, en su temperamento y hasta en su volumen, como se notan variaciones también en el reino vegetal, según los climas y las localidades. El caballo de la América central, el de Chile, el de Córcega, el de la parte occidental de Europa, el de Mecklemburgo y el de las orillas del Don forma contrastes de climas y localidades, como en un mismo país se observa entre los de las montañas y los de las llanuras.

El nuevo mundo no conoció el caballo hasta que aquellos atrevidos españoles, que llevaron la civilización y la cruz del Redentor, importaron también con ella y con la lengua castellana este precioso animal, que parece va siempre unido á las grandes epopeyas; y si una parte de la conquista de aquellas regiones ignoradas se debe al denuedo de los soldados de Colon, de Cortés y de Pizarro, una buena parte cabe á los pocos ginetes cuya presencia asombró y desbarató nubes de enemigos.

Aunque el caballo parece buscar y desear la domesticidad, y en el país donde tiene

su origen está tan unido al hombre, se cria sin embargo en estado salvaje en algunas partes del mundo, principalmente en la América meridional; pero pasa con facilidad y brevemente de la vida campestre á la doméstica, siéndole tan aceptable esta, que un potrillo atado al pesebre, si en el primer impetu de su libertad hace alarde de su soltura y gallardía en el campo, como recordando alegremente la vida de sus primeros años, vuelve dócil y afanoso á la casa de su dueño.

No es fácil determinar la época en que el hombre principiara á utilizarse del caballo, si bien en Numidia parece que se montaban caballos en peo en los tiempos más remotos. Naturalmente, atendidas la docilidad y la simpatía del caballo para con el hombre, iría aquel en busca de este, bien en sus enfermedades, en sus escaseces, en sus temores, producidos por los espantos, en medio del cansancio ocasionado por la persecución de las fieras, ó lo que es más probable, hurtando el hombre á la yegua su cria en los primeros meses, y criando el potrillo desde la niñez, con lo que llegó a domesticarle primero, á conocer sus buenas cualidades, á montarle y educarle después.

El primer aparato para guiarle, según la Guetiniere, era un simple palo redondo sin cama ni barba, y en cuyos extremos se ataban dos ramales ó cabos de cuerda para gobernarle. Desde entonces el ingenio del hombre ha ido perfeccionando el bocado, que ha tenido también muchas variaciones, ya para la comodidad y buen asiento, ya para el lujo y vanidad de los ginetes; pero desde los primeros bocados de hierro hasta la colección que se debe al estudio profundo y concienzudo en el arte de embridar del célebre caballista D. Juan Segundo, ha tenido alteraciones poco notables en su esencia.

La equitación ha tenido sus épocas: ya en los tiempos de Roma eran los ejercicios ecuestres para instrucción de las legiones y para divertimento y enseñanza del pueblo. Los juegos del circo, llamados *Circenses*, tuvieron su origen en las edades primeras, y el pueblo romano los ejecutaba como propios del carácter nacional, sin embargo de las grandes sumas que en ellos se invertían; pero las pasiones y tendencias de los pueblos desconocen las economías; y al paso que las legiones carecían muchas veces de lo más preciso para llevar sus conquistas á las Galias, á Africa y á Iberia, se estaban erigiendo circos y se consumían grandes intereses en las funciones favoritas. Es verdad que los juegos ecuestres de las orillas del Tiber, cuyo recinto se formaba con lanzas para dar al estudio una fisonomía más guerrera, había de producir en su día inmarcesibles laureles para la caballería de los romanos, que si un tiempo apareció inferior á la de los cartagineses y de los numidas, se sobrepuso con estos á la de sus enemigos en la batalla de Zama.

Los circos Grande, Flaminio, y otros que ostentaba la ciudad eterna, y cuyos restos se conservan y se admiran, debieron ser construcción y engrandecimiento al gusto y la afición á los juegos ecuestres de los Tarquinos, de César, de Vespasiano, de Trajano y de Constantino.

Allí se ejercitaban los caballos dirigidos hábilmente por la mano del hombre, en girar en torno de la *Spira* y de los obeliscos egipcios; los saltos y corridas de los caballos y de los carros, y las evoluciones militares ó juegos troyanos, se representaban allí con todo el aparato y magnificencia dignos de un pueblo grande y belicoso. En ellos principiaron con la equitación esas emulaciones que hacen el amor propio del hombre sobreponerse á los demás, y estudiar los medios de encumbrarse y tomar nombre por su habilidad, destreza y arrojo á la faz de sus semejantes.

Las victorias de entretenimiento eran el presagio de las victorias sangrientas: el pueblo contemplaba, aplaudía, estudiaba; la juventud progresaba por la palma de la precisión y del triunfo, y de estas funciones á las de Ginocéfalos, de Aix, de Alesia y Farsalia se pasaba con el entusiasmo y la confianza de la pericia y de la superioridad.

Peró el tiempo, las costumbres y la inconsecuencia de las cosas, tan inherentes á la vida de los pueblos, nos ha presentado á la equitación en tiempo de los romanos y de los árabes en su apogeo y como elemento de educación, así como nos la ha señalado en períodos de abatimiento, de languidez y de indiferencia. No necesitamos retroceder muchos años para ver la nobleza de Alemania ir al aprendizaje de equitación á la academia de Pignatelli en Nápoles; y en España, que la afición á los ejercicios ecuestres estuvo tan boyante en los tiempos y después de la dominación agarena, ha decaído también notablemente. En el reinado de Felipe V las prácticas naturales de la régia y variada guerra de sucesión, la hizo renacer en el ejército para dar los brillantes resultados de Almansa y de Villaviciosa.

La escuela de Bohan se ha seguido algún tiempo; pero un siglo después de aquellas jornadas de laureles y de renombre para la caballería española, el laborioso La Iglesia y Darrac, luchando con escollos y con la decadencia del asunto que formaba su idea, logró plantear una escuela de caballos, y cuyos resultados y memoria honran la suya; y hoy el sistema de este aventajado profesor es el que en general se conoce en nuestro país para la enseñanza de los potros.

SECCION MERCANTIL.

ESPORTACION.

Estracto de manifiesto del cargamento que conduce el vapor inglés *RAJAH* para Hong-kong.

400 picos de café limpio, 396 sombreros de Pangasinan, 80 id. de Balluag, 4 picos de concha nácar, 10 relojes de bolsillo, 20,000 pesos en plata, 8,000 id. en oro, 40 cajoncitos de á 125 cigarros, 24 id. de á 250 id., 902 id. de á 500 id. y 320 picos de jarcía de abaci.

DEL DEPOSITO.

2,430 quintales de plomo en 2,205 barras, 50 docenas de charoles en un cajón y 12,056 pesos en plata.

Estracto de manifiesto del cargamento que conduce la goleta española *DENIA* para Macao y Hong-kong.

1,230 picos de sibucan, 20 id. de fierro inglés en platina, 4 id. de nuez-moscada, 36 id. de vidrios rotos, 2,000 hojas de lata, 10 picos de aletas de tiburón, 45 id. de salitre, 1,400 galones de aguardiente ron, 72 sombreros de Pangasinan, 15 quintales de jabon del país, 100 petacas de Balluag, 140 arrobas de vino tinto, 93 picos de balate, 30 antes de nido blanco, 30 id. de id. pluma, 100 id. de cañey, 200 id. de id. cantuan, 19,890 pesos en plata, 700 taules de oro en polvo y 118 picos de jarcía de abaci.

DEL DEPOSITO.

6 cañones de á 6.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

HASTA LAS CUATRO DE LA TARDE DEL DIA DE AYER.

ENTRADAS DE CABOTAGE.

De Pangasinan, pontin núm. 186 *Santa Verónica*, en 6 días de navegación, con 773 pilones de azúcar, 340 picos de sibucan, 180 piezas de cueros de carabao, 30 bultos de panocha y 5 id. de petacas; consignado á Doña Cornelia Laochanco, su patron Fernando Caranti.

De Leyte, goleta núm. 124 *San Joaquín* (a) *Fortuna*, en 9 días de navegación, con 284 tinajas de aceite, 21 id. de manteca y 600 cocos; consignado á D. Manuel de Castro, su capitán D. José Manso.

De Luban, barangayan núm. 10 *San Rafael*, en 5 días de navegación, con 40 picos de cáno, 30,000 bejucos partidos y 100 tablas para quizamí; consignado al patron Francisco Salazar.

De la Union, panco núm. 351 *Santa Bárbara*, en 10 días de navegación, con 500 picos de sibucan, 30 picos de cueros de carabao, 10 cerdos y 30 canastos de papas; consignado al patron Gregorio Arzudum.

De Ilocos Sur, goleta núm. 159 *Ranocito* (a) *Francisca*, en 14 días de navegación, con 144 cañones de añil; consignado á D. Francisco de Paula Cembrano, su patron Juan Coel Valentino.

De Zambales, panco núm. 377 *Sta. Bernardina*, en 4 días de navegación, con 6 hornadas de carbon, 600 bejucos partidos y 6 cestos de sigay; consignado á D. Cayetano Reyes, su patron Cándido Adolfo.

De Pangasinan, pontin núm. 98 *San Antonio*, en 6 días de navegación, con 351 canaves de arroz, 30 pilones de azúcar, 175 picos de sibucan, 38 piezas de cueros y 37 cerdos; consignado al patron Don Sebastian Palisoc.

De Vigan en Ilocos Sur, panco núm. 398 *Sta. Filomena*, en 30 días de navegación, por haber hecho escala en Zambales con 1,300 cestos de panocha, 30 canaves de arroz, 30 canastos de tague, 40 canastillos de sal y 30 piezas de cueros de carabao; consignado al patron Mariano Arista.

De Pasacao, bergantín núm. 34 *Lepanto*, en 4 días de navegación, con 1,166 picos de abaci, 72 id. de cueros de carabao y vaca y 29,000 bejucos partidos; consignado á D. Eduardo Resurreccion, su patron D. Manuel Resurreccion.

De Ilocos Sur, panco núm. 395 *San Juan Sahagun*, en 7 días de navegación, con 1,700 cestos de panocha, 20 canaves de sal y 3 tinajas de vinagro; consignado al patron José Aujo.

De Pangasinan, pontin núm. 163 *Nuestra Señora de los Nieves*, en 8 días de navegación, con 1,287 pilones de azúcar y 26 canaves de arroz; consignado á D. Severo Tison, su patron Andrés Sison.

De Zambales, panco núm. 376 *Antipolo*, en 10 días de navegación, con 6 hornadas de carbon y 10,000 bejucos partidos; consignado al chino Bintong, su patron Pantaleon Mandoza.

SALIDAS DE CABOTAGE.

Para Zambales, panco núm. 345 *San Agustín*.

Para id., panco núm. 277 *Estrella Matulina*.

Para Pangasinan, panco núm. 408 *Ormen*.

Para Zambales, parao núm. 51 *Soledad*.

VIGIA DE MANILA.

DIA 13 DE ENERO DE 1858.

Al amanecer la atmósfera callimosa viento N. E. flojo y mar llana, en la exploracion el bergantín entrante nombrado *Lepanto* de Ilocos Sur, se halla próximo á fondear en la barra.

A las seis y cuarto el Corregidor viento N. fresquito y mar picada del viento.

A la hora una fragata española entrante amaneció en boca grande.

Un bergantín-goleta de provincia á 3 millas Sur.

A las diez y media de la mañana el Corregidor: La fragata española entrante no ha largado su matrícula, y se ignora su contraseña nominal.

A las doce la atmósfera despejada viento O. flojo y mar en calma.

MATADERO DE DULUMBAYAN.

DIA 13 DE ENERO DE 1858.

Reses vacunas.	Machos.	49	55
	Hembras.	6	
	Puercos.	33	34
	Lechones.	1	

MATADERO DE ARROCEROS.

Puercos. 4

Total de cabezas. 93

(*) Artículo copiado de un periódico de Madrid.

IMPRESA

DE RAMIREZ Y GIRAUDIER.

PRECIOS FIJOS DE IMPRESIONES.

Papel catalan de oficios en 4.º impreso con membrete.

Por 225 ejemplares. . . \$ 3 25

Documentos de una hoja en 4.º papel continuo, impreso por una cara, exceptuando los estados.

Por 250 ejemplares. . . \$ 2 75

Esquelas de convite papel de cartas en 4.º hoja doble, impresa una cara.

Por 250 ejemplares. . . \$ 3

Esquelas de convite papel de cartas impreso una cara y hoja en blanco.

Por 250 ejemplares. . . \$ 3 50

Documentos en medio pliego impresion por una cara.

Pólizas.—Notas.—Hojas de registro.—Títulos.—Pasaportes.—Cargámenes.—Licencias.—Recibos y toda clase de documentos sencillos, de las oficinas del Estado, del ejército ó de particulares, exceptuando los estados encasillados.

En papel continuo.

Por 250 ejemplares. . . \$ 3 25

En papel catalan.

Por 225 ejemplares. . . \$ 3 50

Documentos en pliego impresos por una sola cara en papel continuo.

Por 250 ejemplares. . . \$ 5

En papel catalan.

Por 225 ejemplares. . . \$ 5

NOTA.—La diferencia de pliegos de un papel á otro es debida á que el papel catalan tiene solo 450 pliegos resma.

Documentos del ejército en papel continuo y pliego entero.

Por 500 ejemplares. Hojas de servicio. \$ 8

1000 id. Filisiciones. 14

500 id. Listas por antigüedad de la clase de tropas. 8

1000 id. Listas de revistas. 14

500 id. Licencias absolutas. 6 50

1000 id. Hojas de hechos. 7

500 id. Estados de fuerza en el día de la revista. 9

1000 id. pliegos de distribuciones. 9

500 id. Listas para la revista de comisario. 7

1000 id. Relacion de inútiles. 7

500 id. de Detall de pagas. 8

1000 id. En medio pliego.

Por 500 ejemplares. Lista de antigüedad. \$ 5 50

1000 id. Estado de la fuerza y destinos. 5 0

500 id. Lista por estatuta. 6

1000 id. 8

ALMONEDA.

En la calle de San Jacinto casa del maestro de veterinaria D. Miguel Sampera se vendrá el sábado 16 del corriente á las dos en punto de la tarde una pareja de caballos para carruaje, mas un magnífico caballo negro de montar de Sidney cruzado con raza inglesa

RETRATOS.

El artista permanecerá en el pais poco tiempo. APOSENTO DE RETRATOS DE PHOTOGRAFIA AMERICANA. Se ejecutan retratos fotograficos por medio del nuevo procedimiento Electro-Eliero-Galvánico, en todos tiempos, y condiciones admo-fóricas, desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde, exceptuando los dominicos y fiestas de guardar.

Mr. Newman al solicitar la pública inspeccion de sus retratos, suplica dirijan la atencion á su escala de precios, que los pone al alcance de todas las posibilidades.

Los que suscriben giran letras

sobre Londres y Madrid pagables en todas las provincias de España por cantidades y plazos que acomoden á los tomadores. Descuentan letras y pagarés de comercio de firmas conocidas no excediendo el plazo de 60 dias al 6 p/o anual; pasando de 60 hasta 120 al 7 p/o anual y en las prórogas ó renovaciones al 8 p/o tambien anual. Reciben cantidades en depósito y cuentas corrientes de cien pesos á mas, abonando intereses á razon de 4 p/o anual las pagables á la vista, de modo que los dueños puedan recogerlos el dia que les acomode, y á 5 p/o anual los que son de plazo determinado, ó pagables con 15 dias de previo aviso. J. M. Tuason y C.ª

El capitán de la barca española HERMOSA VALENCIANA no responde de las deudas que contraiga ningún individuo de su tripulacion.

J. J. Bischoff, Relojero Suizo,

llegado últimamente á Manila, tiene el honor de anunciar al público de estas Islas que se ha establecido provisionalmente en casa los Sres. Routhier y Meyer, plaza de S. Gabriel, para hacer toda clase de composiciones de relojes ingleses franceses y suizos, como tambien de cajas de música y péndolos; pudiendo asegurar á las personas que gustan honorarle con sus encargos que nada tendrán que desear por la prontitud, así como por la garantía de su obra. Tiene un pequeño surtido de relojes de oro y plata para vender. Avisa al mismo tiempo á los Sres. Capitanes de buques extranjeros, que habla el inglés, francés y alemán.

Los Sres. Routhier y Meyer.

Plateros, gravadores, engastadores, doradores y ensayadores de metales. Tienen el honor de anunciar al público que acaban de recibir, candilabros de Europa de bronce dorado, con 7 luces y sus virinas de buen gusto y precios arreglados, así mismo relojes de oro y plata dorada.

ALQUILERES.

INTERESANTE.

En todo el mes de Febrero próximo quedará desocupada la casa que actualmente habita el Sr. Abrahams en la Escolta y los que gustan arrendarla pueden dirigirse á sus propietarios en San Miguel á la bajada del puente de la Quinta. Roxas Hijos en liquidacion. 2

La casa núm. 42 en la calle de

Se alquila en la calle de Palacio la casa núm. 31. En la de Magallanes núm. 31 daran razon. 1

COMPRAS Y VENTAS.

Deseando el que suscribe rea-

lizar todos los cargos que tiene en estas Islas antes de regresar á su pais; vendo una casa de cel y canto con todos los muebles, carruages y caballos que se encuentran en ella, situada en la calle Real de Santa Ana, á la orilla del rio Pasig; asegurando al público ser una de las mas hermosas que se encuentran en estas Islas; tanto por el edificio como en los muebles que todos son de Europa y del acreditado establecimiento del Sr. Canals, recomiendo con especialidad la maceteria, que la mayor parte es tambien de Europa. Uno de los carruages que se halla en ella; es una carretela de lujo. Los que quieran enterarse de sus condiciones, pueden acercarse de 8 á 4 de la tarde en la carroceria americana de carruages en Santo Cristo y de estas horas para arriba en Sta Ana.

NOTA.—Se advierte al público que la casa con sus muebles no se venden por separados. 6 Carls. 11

En la calle de Palacio núm. 27

se vende una pareja de caballos castaños bien enseñada al pescante. 3

En 4 onzas de oro, se vende

una calesa casi nueva con guarniciones y faroles. escolta casa del sastre Alonso. 8

Se vende una carretela de seis

asientos en un muy buen estado, hecha en la acreditada fábrica americana de los Sres. Carls y C.ª y de su precio darán razon en el Martillo del Sr. Molina. 3

Se vende una carretela nueva

con una buena pareja junto ó separado daran razon. Biando calle de David núm. 4. 4

En la calle del Beaterio nú-

mero 9 hay de venta una calesa nueva, muy ligera y de lujo, y dos caballos, para unas dos personas. 6

En la calle de Magallanes nú-

mero 18 se vende un manto de raso azul con bordados de oro para una imagen de los Dolores, de unas siete cuartas de alto. 6

COÑAC-GINEBRA.

En partidas de 100 cajas y arriba. San Gabriel, casa de Phillip Moore y Compania. 2

VINOS LEGITIMOS.

Borgoña. Beune. San Julian. Margaux. Medoc cantenac. Souterne. Rhin. Corveza holandesa. Cerveza inglesa marca BASS. Champaña cognac muy superior. Champaña 1.ª calidad marca BERTON Cherricordial. Conservas de carne y legumbres. Calle de la Barraca núm. 4.—G. Dubos. 13

En 240 pesos se vende una pa-

reja de caballos slazan claro de gran trote y otra en el precio de \$ 160. Calle de la Barraca núm. 4. Se vende un carruaje y una hermosa pareja de caballos moros en la calle Nueva casa de 3 pisos al lado del Tribunal de chinos, y en la misma casa se vende un estante para libros, una mesa de escribania y una cuna. 2

BOTICA DE D. JACOBO ZOBEL.

Manila.

POLVOS PURGATIVOS DE ROGÉ.

Para preparar uno mismo la limonada purgativa gaseosa con base del citrato de magnesia, inventada por el Sr. Rogé, y aprobada por la Academia de medicina, como siendo muy agradable al paladar, y purgando no menos bien que el agua de Sedlitz. Basta disolver estos polvos en una botella de agua para tener la verdadera limonada de Rogé, con 50 granos (sigo mas de onza y media) de citrato de magnesia. Es de un transporte facil y cómodo, y solo se vende en frascos cubiertos de un rótulo de papel anaranjado, en el cual se hallan reproducidas la firma del inventor y el sello de la medalla, con que le fué remunerado por la exposicion nacional de los productos de industria en 1849.

En la calle de la Solana nú-

mero 29 se vende una pareja de caballos jóvenes diestros al pescante. 2

En el Martillo de Don José

N. Molina se halla de manifiesto un cuadro de la Purisima con su marco dorado, propio para iglesias y conventos el que se dara en la mitad de su valor.

Recientemente llegados en la

barca holandesa. En el antiguo establecimiento en el Muralon Villa de Chicalana, y el nuevo almacen de la Union en el sitio del Baratillo junto al cuartel del núm. 4, hay de venta latas de una arroba de buen bacalao de Suecia y varias latas de comestibles alimenticios, buen salchichon de Ginebra y de Marsella, y varias clases de bebidas de Europa de la mejor calidad en su clase, agudamiento de 36, id. de 28, id. de 23. En una palabra muchas cosas apetecibles al paladar, y bien condimentadas á precios módicos. 2

ACEITE SUPERIOR DE COCO.

Es hecho por máquina, cocido, puro, que da brillante luz que no se apaga, siendo superior al mejor de la Laguna.—A diez ps tinaja de 16 gatas, en plata. El de la Laguna, no tan bueno, está á once pesos. En la barraca, en la tienda junto á la puerta de la casa del Sr. Marcada. Se subira ó bajará el precio, segun el que tenga el de la Laguna.

Los almacenes La Ciudad de

Manila, Escolta, mantienen el espendio de sus INSTRUMENTOS DE MUSICA á los precios siguientes:

Table listing musical instruments and their prices, including Clarinetes, Violas, Flautas, Trompas, etc.

NOTA.—Dichos instrumentos llevan la marca GUICHARD ó HIJOS. A mas de ser de lo mas superior que hay en plaza los precios marcados son para pago en oro.

FABRICA AMERICANA

DE CARRUAGES.

Table listing carriage parts and materials, including Cueros ingleses, Charoles, Guarniciones, etc.

PUESTO PUBLICO DE CAMBIO

DE MONEDAS. Situado en la Escolta, Fábrica de Jabones. Hoy se compran onzas á 13 pesos 7 reales. Se venden á 14-2. Plata en cualquier cantidad se compra á 13 1/2 p. 0/0 Se vende á 15 1/2.

CAMBIO DE MONEDAS.

Calle de Anloague núm. 5. ONZAS, se compran á \$ 13-7 rs. PLATA, á \$ 14-1 rl. por onza ó 13 1/2 p. 0/0 premio.

MANILA: Imprenta de Ramirez y Giraudier, Editores responsables.

AVISOS.

ADMINISTRACION GENERAL

DE CORREOS DE FILIPINAS.

En toda esta semana saldrán los buques siguientes.

Fragata americana Lotus para Chanjay, barca holandesa Tevee Cornelissen para Falmouth, y el vapor chileno G. H. Green para Emuy, segun aviso recibido de la Capitanía del Puerto.

Manila 14 de Enero de 1858.—Antonio G. y Lopez.

PARA SHANGHAE.

La fragata americana Lotus dará la vela para dicho punto en toda esta semana, y admite carga y pasajeros la despachan Russell & Sturgis 1

Para Singapore, se despacha,

por el que suscribe, la nueva y velera barca MANUELA, que admite flete y pasajeros M. S. de Vizmanos 2

Para Cebu, saldrá en breve la

goleta QUERIDA, lo despacha Francisco Vicente. 3

Para la Union, saldrá en la pre-

sente semana el pontón S. VICENTE, lo despacha Francisco Mortera. 2

El viernes 15 del corriente sal-

dra para Albay, el bergantín-goleta núm. 82 NUFVO LUCERO admite carga á flete y pasajeros y lo despacha Francisco Suarez. 1

Para Calivo, saldrá en la pre-

sente semana el bergantín-goleta ALAVÉS, despachado por su arriax Ciriazo Juan 4

En toda esta semana saldrán

los buques siguientes: Para Ilocos Sur, pailebot núm. 2 Dolores. Para Pangasinan, pontón Sta. Maria 2ª Para id., pontón núm. 29 S. Agustín Para id., pontón núm. 192 Jesus el Untico. Para id., pontón núm. 206 Mansoag (a) Veñuna. Para Guimbal en Iloilo, pañuello núm. 38 Soledad. Para Misago en id., goleta núm. 179 S. Bernardo (a) Dichoso. Para la Union, panco núm. 285 S. Vicente. Para Zambales, id. núm. 147 Salvoacion.

Se fleta para un puerto del

Sur el bergantín-goleta ENGRACIA, de cubida de 1400 á 1500 picos de abacá. Vicente Carranceja. 1

MARTILLO Y CASA DE COMI-

SION DE JOSE N. MOLINA.

Para el sábado 16 del corriente de 7 á 10 de su noche venderé en almoneda sin reserva, elezantes muebles, loza, cristaleria, e-pejos, carruages, caballos, casullas y capas todas con sus correspondientes adherentes para sacerdotes. La misma noche venderé una hermosa pajarera toda de alambre con cinco criaderos de canarios hembras y machos. En la misma noche venderé una partida de vinos de varias clases, y de latas alimenticias.